Otřesné. Manželé uhořeli i s kokršpanělem, dceru (14) zachránila návštěva u příbuzných

Krvavý Boží hod

Tragédie! V malé obci Stříbrná Lhota u Mníšku pod Brdy se teď nemluví o ničem jiném. Vánoce sem do rekreační chaty přijeli prožít manželé i se svou čtrnáctiletou dcerou. Božího hodu se však už nedožili. Chatu zachvátil požár a zohavil těla rodičů k nepoznání. 

Při prohledávání spáleniště tuhla krev v žilách i otrlým hasičům a kriminalistům. Z těl muže (47) a ženy (52) zbyla pouze ohořelá torza. Nebyla možná ani jejich identifikace, takže totožnost určí až soudní pitva.
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Malá chatka o rozměrech 7 x 7 metrů začala hořet kolem jedné hodiny v noci na 25. prosince. Manžele zastihly plameny nejspíše ve spánku. Z hořící pasti už nedokázali utéct. Společně s nimi zahynul i jejich kokršpaněl. 

"Podle předběžného závěru vyšetřovatelů se plameny rozšířily od kouřovodu kamen, která stála na verandě. Případ je ale dále ve vyšetřování," uvedl k neštěstí mluvčí policie Prahy-západ Jaroslav Vokáč. 

Hasiči s požárem zápasili ještě během dopoledne a hledali i tělo čtrnáctileté dcery. Našli ji v devět hodin ráno. Naštěstí živou. Od hrozné smrti ji zachránila její návštěva u příbuzných. 
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Škodu na majetku odhadují hasiči na zhruba 200 000 korun.

