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Sbor dobrovolných hasičů v Mníšku pod Brdy (SDH) byl založen v roce 1879. Je společenskou organizací působící v oblasti ochrany obyvatelstva proti živeným pohromám a v současné době je organizační složkou Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska (SHČMS), které má celostátní působnost a řídí se jeho stanovami. Členové SDH vykonávají svou činnost ve svém volném čase, dobrovolně a bezplatně. Činnost SDH je financována z příspěvků členů,  případných brigád či sponzorských darů.  

V rámci pomoci městu členové SDH ve svém volném čase průběžně a bezplatně pečují o svěřenou techniku, vybavení, výstroj a výzbroj, o budovu a zařízení požární zbrojnice včetně jejího okolí a o cvičiště U Kapličky. Podílejí se také i na společenských a kulturních akcích pořádaných městem. V rámci těchto činností ve prospěch města odpracovali členové našeho SDH mnoho stovek hodin.

Členové SDH v Mníšku pod Brdy mají za sebou bohaté zkušenosti z mnoha stovek provedených zásahů, včetně záchranných prací při povodních v roce 1997 na Moravě nebo v roce 2002 v Řevnicích a okolí. Práce a zásluhy členů SDH Mníšek pod Brdy byla mnohokrát oceněna i řády vyznamenáními. Medaile "Za odvahu a statečnost (3 členové), "Za záchranu života" (2 členové), "Řád sv. Floriána" (2 členové), "Za mimořádné zásluhy" (4 členové), "Medaile sv. Floriána" (4 členové), "Za službu vlasti" (1 člen) a mnoho dalších ocenění a vyznamenání včetně děkovných dopisů od institucí i občanů. 

V rámci odborné přípravy se zúčastňují pravidelných školení, která pořádá Hasičský záchranný sbor okresu Praha - západ spolu s Okresním SHČNS Praha - západ s náplní pro velitele, strojníky a nositele dýchací techniky. Členové SDH absolvují pravidelně celodenní odborné stáže na stanici HZS v  Řevnicích, kde se spolu s profesionálními hasiči zúčastňují všech jimi prováděných zásahů a zároveň zde absolvují odborné školení a zkoušky dle svého funkčního zařazení.

Vzhledem k tomu, že město Mníšek pod Brdy má zřízenu jednotku SDH obce jako svoji organizační složku a někteří členové našeho SDH jsou v této jednotce zařazeni, rád bych se zde zmínil o její činnosti.  

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce (JSDHO).

Všichni naši členové, kteří jsou zařazeni v jednotce musí být pro tuto činnost zdravotně a odborně způsobilí. Pravidelně 1x ročně musí projít lékařskou prohlídkou, absolvovat odborná školení a zkoušky dle funkčního zařazení v jednotce. Velitelem JSDHO Mníšek pod Brdy je ustanoven Josef Dvořák tel: 605 354 771.
Jednotka je v rámci „Plošného krytí“ zařazena do kategorie JPO III  (jednotka SDH obce s územní působností zpravidla do 10 minut jízdy z místa dislokace, která zabezpečuje výjezdy družstva minimálně o zmenšeném početním stavu a dobou výjezdu jednotky od vyhlášení poplachu do 10 minut). 

Pro tuto činnost je JSDHO vybavena hasičskou technikou, osobní výstrojí a výzbrojí, která je majetkem města. Hasičská technika vyžaduje neustálé opravy a údržbu, aby byla v kteroukoli noční a denní dobu připravena k účinnému zásahu, zrovna tak školení a výcvik jednotky je náročný na volný čas členů sboru. Všechna požární vozidla procházejí  každoročně stanicí technické kontroly s dobrými výsledky a jsou způsobilá plnit úkoly, pro které jsou určeny, což svědčí o dobré péči o svěřené prostředky. Že nám není lhostejný stav této techniky svědčí opravy vozidel, které jsme v hodnotě mnoha tisíc korun provedli vlastními silami. Za vraty hasičské zbrojnice jsou ukryty stovky poctivě odpracovaných hodin dobrovolných hasičů. 

Události na kterých se zúčastnili členové SDH Mníšek pod Brdy v období od 1.1.2011 do 26.8.2011 
	  20     výjezdů k požárům 

	  11     k technickému zásahu 

	    1     k dopravní nehodě

	    1     k úniku ropných produktů

	    1     planý poplach


Celkem událostí:35
Dle charakteru:
Jsme připraveni chránit životy a majetek všech, kteří se díky živelným pohromám a nehodám ocitnou v tísni. K tomu nás váže úsilí a odkaz našich předků. 
O naši pomoc můžete požádat kdykoli na tísňových linkách 112 nebo 150.

Na stránkách  WWW. HMPB.WZ.CZ, najdete množství informací z oblasti naší činnosti. 

Za SDH Mníšek pod Brdy

 Jaroslav Prais            

  velitel sboru
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